

课改让学生绽放智慧光彩

□ 本报记者 翟晋玉

教是为了让学生更好地学

日前,“让学生享受学习,让教师享受课堂”——“新课程有效教学阶段性研究成果展示暨经验交流会”在内蒙古通辽市举行。来自内蒙古、辽宁、河北、山东、广东等省市自治区的数百名教师和校长代表、教育行政部门负责人及专家学者参加会议。

作为会议承办方,通辽十一中举行了25节公开课展示活动。记者看到,每个教室里都挤满了听课的人。在通辽十一中刘海涛老师执教的八年级语文课上,学生人手一份导学单,其内容简明扼要,却抓住了主要问题,而不事无巨细,面面俱到。

刘老师让学生在导学单的提示下充分预习,然后自主合作学习,接下来进行小组展示,每个学生展示完毕时,都会向班里其他学生“有质疑或补充吗”,这时有疑问的学生会提出异议或补充。教师很少打断学生,而留给他们比较充分的思考和讨论的时间。只有当学生辩论得不可开交,问题无法解决时,刘老师才提出自己的理解和看法,或进行点拨、总结和补充,让学生拨云见日,豁然开朗。有时学生还对老师的观点提出质疑和自己不同的看法,学生表达自己的质疑时非常自然,似乎是由自己对问题思考而来的,而并无标新立异或哗众取宠之感。

这节课学生成为课堂的主角,教师成为学生学习的组织者、促进者和引导者。让学生充分思考、提问、质疑、讨论,乃至容许和鼓励学生对教师权威的挑战,是这节课留给记者的最深印象。爱因斯坦说,“提出一个问题比解决一个问题更重要”。独立思考和质疑精神在中国当下大多数课堂中并不多见,而这恰恰是学习最核心的要素,是培养具有批判性思维和创新型人才的关键。

与刘海涛老师的课注重学生的思考和质疑相比,耿淑萍老师的英语展示课则更突出了学生的自主表达和课堂气氛的生动活泼。这节课可以说是由于师生合作,共同完成的。整节课基本是由学生主持,但教师并非置身其外,而是时时关注着学生,察言观色,适时辅助学生。这节课学生不仅有激烈的小组讨论,精彩的情景表演,流畅的朗读和对话,还合唱了优美的英语歌曲。课堂气氛热烈而不夸张,活泼而不失秩序,最大限度地激发了学生对语言的学习和运用,这节课与其说是教师在教,不如说更多的是学生在学。或者说教师的教是为了让学生更好地学。精彩的课堂获得了与会教师和专家的热烈掌声。

“通辽十一中的课进步太快了,教师肯于学习、善于创新;学生展现精彩,活动有序;课堂结构严谨而富有特色。”因课改而小有名气的内蒙古乌丹五中校长赵国军,在听了通辽第十一中学付振宇老师的

数学课后说道。

改变教师:从小课题研究入手

课改以前,通辽十一中的课和其他许多学校基本一样:教师苦口婆心,很多学生却无动于衷,兴趣缺失,厌学失学。主管教学的副校长邹丽辉认为,这种现象产生的原因主要在于,教师对如何提高教学效率缺乏研究,缺乏教育的智慧。“没有智慧的教育怎能有创造的幸福,没有智慧的教学怎能有成功的体验?”

要改变这种状况,就必须提升教师的专业素养和教育智慧。副校长孙淑芬介绍说,实施课堂教学改革以来,学校采取了一系列措施,促使教师从原来的教书匠向新课改背景下的“研究型教师”、“专家型教师”转变。

首先是确立小课题,明确研究方向。每学期开学初,教师专业发展中心组织各学科备课组,确立本学科“368课堂教学模式”实施中的关键问题,作为小课题,在平时课堂教学中进行实践。如:语文组确立了“提高问题三单实效性”、“语文学科368课堂如何保持语文本色”等小课题。

“问题即课题”,问题来自教师中,使每个教师更加明确研究的方向,变过去的“被动应战”为“主动出击”。“老师们都要爱自己遇到的问题跟大家交流,切磋解决的思路,分享成功的喜悦。”孙淑芬说。

这些小课题的开展改变了教师对教育教学和课改的看法。

李雪娇是一位有14年教龄的青年教师,多年来作为语文教师,她和许多年轻教师一样,课前精心设计教学流程,仔细斟酌每一句话,课堂上她激情四射,妙语连珠,希望能够以此感染学生,打动学生。而学生似乎也只有刚入学的一段时间被她深深吸引,其后的两年多就“波澜不惊”了。

慢慢地李雪娇的热情被平凡疲惫与无奈消解,幻想着的精彩也似乎渐行渐远。

后来,伴随着学校小课题的实施和课堂教学改革的推行,李雪娇开始对自己的教学进行深入反思,“以前我们对传统教学驾轻就熟,不愿改变,就像商人不肯放弃利润,基督教徒不肯放弃十字架一样,我们特别迷恋讲台,热衷于统治课堂。”

如今李雪娇早已告别以往的“圣坛”,走到了学生中间。她开始让学生自主发现问题、思考问题,指导学生小组合作,让他们学会合作探究解决问题,设计精彩的训练和展示,让他们能力提升,爱上了学习。“孩子们忙碌起来了,我们可以放手了,成为了共同学习的引领者,参与者,最有耐心的倾听者,我们的表情不再严肃,常常是情不自禁地绽放着笑容。一节课下来,我们不再像以前那样疲惫不堪,而是感到轻松愉快。”

在学校的积极引领下,走在课改前线的李雪娇终于完成了自己的蜕变,实现了教育人生中的一次华丽转身。

有类似经历的教师在通辽十一中还有很多。

“学生真正成为学习的主体”

课堂教学改革最受益的还是学生。

“自主学习,使我养成了独立学习和独立思考的好习惯。”九年一班学生曹佳懿说,“在自主学习的过程中,我开始对一些问题自己思考。自主学习是对我们多方面思考问题能力的锻炼和提升。”

八年二班学生崔浩宇说,这种课堂强调自主学习的重要性,不仅锻炼了他们的口语,同时也提高了自信和交际能力。

九年四班学生于蕾以前是一个爱脸红的小女孩。在众人面前不敢表达自己的见解和感受,这使她一度自卑,内心纠结。

课改彻底改变了她的内心世界。“课堂讨论给予了我们一个较为宽松的环境,让我们每个人都觉得放松。”于蕾说,

“在讨论的过程中,我也锻炼了自己的独立思考能力和听说能力,克服了自卑,增强了信心。”

“新课改让学生真正成为学习的主体,课堂上没有旁观者,差生的概念被淡忘,学生的学习热情更高了,参与面更广了,他们不再受束缚,敢于大胆地发表自己的见解了,而且唱起来了,跳起来了,演起来了,无拘无束地绽放着自己,每个人都进入了角色,每个人都绽放出智慧的光彩。”李雪娇说,学生在知识能力发展的同时,更学会了学习,学会了合作,同时品质和智慧也得到了培养和提升。

“经过全校上下齐心协力,我们的课堂让师生尝到了甜头,我们惊喜地看到学生变了:读书声、研讨声、质疑声、抢答声,声声入耳,自学、互助、探究、展示、事事人心。”通辽十一中副校长吴丽丽说。如今学校课堂内外,积极展示的身影多了,参与课堂学习的人多了,学生们学习轻松了,性格活泼了,知识学活了,求知欲、表现欲也被激活了。操场内、讲台上、黑板前,学生或写或讲,积极投入。学生各方面能力增强了。

后记:

与会的中国教师发展基金会秘书长王春茂,在听课之后对通辽十一中的课改给予了肯定,认为通辽十一中在校长王佩泉的带领下,通过课改“减轻了学生的负担,学生学习非常快乐”,是“真正按照教育规律办学,突出了素质教育”。

作为一个经济欠发达地区的普通学校,在当前中考压力下,能够勇于进行课改并取得这样的成绩,需要学校领导层和全体教师付出艰苦的努力。会议期间王佩泉也和其他老师一样忙得脸上常常冒汗。他患有糖尿病,每天必须随身带药,看到吃饭前他给自己注射胰岛素的情景,令人不禁心生敬意。按理说从教育局副局长退下来的他不必如此辛苦,可以和大多数校长一样,工作上过得去就行了。然而为了“让学生真正获得成长和幸福”,他还是坚持推进课改。“这几年的课程改革实践让我们坚信,课改一定会为学校的发展带来生机和活力,让更多的学生受益,为学生的终身发展奠定基础。”王佩泉说。



▼图片新闻
山东省枣庄市第十五中学积极开发具有校本特色的综合实践课程,“家长教师”进课堂已成为一道亮丽的风景线。学校从学生家长中聘请了200多名“家长教师”,他们来自社会各行各业,每周固定时间走进课堂,结合各自工作实践和专业特长,与学生进行面对面的交流,既丰富了学生的课堂生活,又促进他们增长知识。图为原雷锋班班长曲建文给同学们讲述雷锋的故事。
王华慨/摄

什么是以学生为本?这是近几年教育改革中最热门的话题之一。沈阳市第134中学将其理解为“解放老师、解放学生、解放教育”,在探索中逐渐形成的伙伴式课堂,不再是千人一面,而是百花齐放。“没有最好的教育,只有最适合孩子的教育”,这是沈阳市134中学所有人心中的信念。

伙伴式课堂:办最适合的教育

□ 林 槛 刘 燕 姚锁立

“以前我是一个上课不爱发言的学生,现在,我们换一种方式坐在教室里,换一种思维畅游在知识的海洋里,换一种方法走在通向成功的道路上。我这块静静的冰,悄悄融化了。”沈阳市第134中学2009级学生吕欣孺说。为什么吕欣孺会有这样的感叹?带着疑问,我们走近了第134中学的课堂。

生本理念落地发芽

“不好好学习,以后就上134!”上世纪80年代以前,这是沈阳的家长和小学教师对付调皮学生的口头禅。这不是编造的历史,而是沈阳第134中学过去的真实窘境。2010年学校60周年校庆时,80届校友王滨在给学校发来的邮件中说道:“这句话陪伴了我们整整从入学到毕业,身为其中的学生遭到过多少冷嘲热讽,我们都被打上过‘没有任何前途、根本考不上大学、都是混子’的标签。”

2005年,134中学和几所学校进行了资源整合,扩大为拥有3个校区的大规模公办初级中学。随之而来的问题是,教学班由原来的30多个一下子增加到67个,办学规模突然扩大到原来的3倍。在校学生人数猛增到3600人,而且是纯学区学生,生源基础仅比农民工子弟学校、城乡接合部的学校略有优势。学校的中考成绩在全市的地位有所下降。与此同时,在区委区政府、区教育局一致推荐下,吴艳担任134中学校长,承担起了区教育局所交付的做大做强、提升弱校的重任。

面对这样的挑战,如何才能再找到一枚希望的种子,让它尽快发芽成长?134中学的领导团队清醒地意识到,求变才能带来生机。“李锦韬校长带来了生本教育的理念,134中学的历届领导团队打下了良好的基础,我们应该充分抓住教育集团成立的机遇,努力创立新教学风格,形成新的教学核心和凝聚力。”校长吴艳说,“集团成立之初,学校还没有形成较为科学、系统的教学模式。洋思中学、杜郎口中学、北京的高效阅读等都是我们学习的对象,但照搬

照抄肯定是行不通的。”

在学校校长、中国教育学会初中教育专业委员会理事长李锦韬的引领下,2009年9月开学伊始,134中学的10余名骨干教师被选派到广州考察学习生本教育。学习归来后,参加培训的老师首次把“生本”这个词汇介绍给大家,一篇篇有感而发的文字,在老师们心里激起了一阵阵涟漪。“初闻此名,觉得很陌生,上网搜索一下,却有千条之多,看来是自己孤陋寡闻了……经过学习,我们对生本的态度大为改观,满怀着信心和决心回到沈阳。”英语教师朱竞介绍了自己在广州培训期间的心路历程。

生本教育的理念引起了134中学领导和教师的兴趣。很快学校又组织了30余名教师聆听了生本教育的提出者——郭思乐教授的学术报告。接着吴艳又带第二批教师到广州考察学习。“那些心灵的触动和头脑的风暴,让老师们跃跃欲试,我们再次归来的时候,带给大家的不再是涟漪,而是震动。”第三批去重庆参加培训的教师归来之后,生本课堂教学已成燎原之势。由此,生本教育理念在134中学落地并生根发芽。

伙伴式课堂圆一个主人梦

在生本教育理念的启发和指引下,134中学探索出了“伙伴式课堂”,让高高在上的教师成为朋友,让枯燥无味的课堂成为知识派对,圆所有学生一个主人梦。

什么叫伙伴式课堂?134中学的解读就是以导学案为抓手,落实“先学后教,教学合一”的教学理念,以伙伴式小组为单位,努力使学生的学习成为自主、合作建构的过程,建立起一种平等、合作、互利和依存的新型伙伴关系。这一解读既体现了建构主义理论的核心,又遵循了《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的要求:“创新人才培养模式,创新教育教学方法。注重学思结合,倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学,帮助学生学会学习。”

“先自学,让学生预习教材和熟悉学案,然后在课堂上导学,由学生自主探究,交流研讨,最后再到达攀升阶段,总结提

升。”134中学教务处主任傅巍川介绍了伙伴式课堂的基本模式:讲台前站立的不再是教师,而是一个个表情兴奋的学生,他们充满了自信;教室里的桌子摆放成了小组,同学们像伙伴一样热情研讨,不再是看着前面同学的后脑勺;教师提问时,举手的学生一大片,不再是以前的星星之火。

不光是模式的变化,课型的转变也至关重要。学校每周进行一次求学课,包括校歌、班口号、小组总结、诺贝尔大师面对面、时事论坛、感恩教育、生命教育、爱国主义教育等,丰富的内容既充满了时代气息,又有厚重的传统。还有每天的求知课,包括新授课、试卷讲评课、习题课、复习课、阅读课等。

“总体来说,我们的课堂基本形成了先学、导学、互学、乐学、学会、会学这6个方面。”吕成娟老师说。有了这6种丰富的学习模式,134中的课堂不可能再单调,学生的眼神里不能再充满厌倦。

“我们每6人一组,讨论过程中常常意见不合,通过争论、分析、询问后会得到统一答案,这个讨论过程对我们非常有益。”2008级学生佟思杨说。“伙伴课,有声有色,本盛末荣。”2008级学生商小琳说。

在学校的组织下,学生、家长、教师三方学法交流会上,2010级学生谢斯文、高天泽、张晓糖、张慧及其家长纷纷发言,畅谈伙伴课堂给学生学习方式带来的显著转变,以及综合能力的大幅提升。

“上中学后,我非常喜欢伙伴课堂,课上同学们互相讨论,竞争激烈,在学到知识的同时也提高了表达能力。我还负责管理自己的小组,虽然我年纪小,但是我要靠自己的成绩和良好表现让同学折服。”2011级学生于皓千稚嫩的脸上充满了快乐和自信的笑容。

“我们的伙伴式课堂体现6方面内涵,即学习小组命名体现特色与志向、班级管理体现学生自主、部门服务体现学生中心、学校文化体现人本核心、教师发展体现一切为学生、学生成长体现终身能力提高。”吴艳说。

当然,任何一个新生事物在成长和发展过程中,难免会遇到困惑和波折。在经过

一轮生本课堂教学之后,教师们产生了困惑,有了新的思考和审视。“小组划分的合理性究竟如何把握?如何使小组伙伴式学习保持动力?如何让课堂纪律活而不乱?前置性作业需不需要全年级统一?如何在生本课堂上让学习好的学生带动后进生?让学困生也有展示的空间?”这些问题的出现,让教师们犹豫徘徊。经常与教师交流谈心的吴艳发现了他们的困惑和顾虑,向他们提出了一个问题:“听说过小马过河的故事吗?”这样一个问题,使教师们茅塞顿开,困难和挫折是前行道路中不可避免的,唯有坚持才有曙光。

134中学的伙伴式课堂在师生的共同努力下,渐渐见到天边的一缕光亮。

特色教学促伙伴关系延伸

“实行伙伴式课堂之后,我们更加重视管理与保障,不能让开放的课堂流于形式,要真正的有实效。”吴艳带领大家,从制度创新入手,推行“伙伴式”管理。各项特色教学活动,让生本理念体现得更加淋漓尽致。

针对伙伴式课堂教学模式,134中学专门制定了一系列制度。以小组为单位的捆绑性评价、科学调研教法学法、伙伴式课堂常态化、以特色活动促进小组建设等,都是伙伴式课堂的制度保障。尤其是小组建设方面,学校进行了以小组为单位的英语课本剧大赛、学科知识竞赛、学生导学案比赛、京剧艺术课题研究比赛、特色升旗仪式等特色活动。

2010年6月,134中学举行了一个特殊的画展:学生曹怀予的40余幅国画及书法作品让大家大饱眼福。7月,“特色学校促进会”和“国际教育创新联盟”的负责人对134中学进行访问时,学生用流利的英语与客人进行交流。“我们让学生为英语电影进行原声配音,这样不但让学生觉得有趣,在欣赏原声电影的同时,也能领悟地道的英语文化和表达。”教学主任徐文军说。

学校还举行了“孝文化”的展示,学生看完展览后,不少学生在班会上说出了以前从来没有说出的话。回家后,每个学生都

为父母做一件事,有的打扫卫生,有的唱歌,有的讲演。事后,很多家长给学校打电话表示感谢。

“特色活动就是要为学生提供更多的学习和展示机会,让学生变得更加有才华。”德育处主任朴永振说。

学校的发展赢得了社会各界的广泛赞誉,先后获得了全国初中教育特色学校、全国初中教育改革创新示范校、国家德育科研先进实验校、全国生本教育研究中心实验基地等多项荣誉称号,也迎来了一批批前来交流合作的单位。先后接待了美国、俄罗斯、日本、新加坡、韩国等国家的教育考察团参观访问,分别与这些国家和地区的学校建立了友好合作关系,并与美国、俄罗斯合作学校进行了友好互访活动。据悉,“十二五”期间,学校还要引入外教,成立国际班,将长白岛分校建成国际化学校,并建立国外分校,扩大引领辐射作用。开放式办学举措,也彰显了134中学生本理念下的伙伴式管理模式。

课堂的转型和制度的保障让学生和家长都欣喜不已。2009级学生吴博文在美国读的小学,回国后上中学非常不适应,家长很苦恼。转入134中学后,他在伙伴课堂中,小组讨论、上台发言、交流体会等表现非常积极,立刻恢复了快乐和自信。他的家长说:“伙伴式课堂符合了孩子生长学习的自然规律,极大程度地调动了他们的积极性和主动性。”2011级学生刘积翰的家长也说:“伙伴式课堂,让孩子阔别已久的笑容又回到了脸上,做事情充满了热情,积极性、主动性极大提高,在家里做事情更加主动认真。”

实施伙伴式课堂以来,学校的中考成绩稳居市区前茅。更重要的是,134中学的学生升入高中、大学乃至走向社会,由于综合能力强,呈现出良好的持续发展态势。

“教学生三年,想学生一生,思国家千秋”。谈到学校、学生,吴艳如是说。